

中共中央、国务院印发《意见》 深化产业工人队伍建设改革

据新华社北京10月21日电 中共中央、国务院近日印发《关于深

化产业工人队伍建设改革的意见》。《意见》强调，坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导。（紧接第四版）



勇当改革开放排头兵

习近平总书记重要指示为国家级经开区建设擘画新的蓝图

习近平总书记近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示，充分肯定国家级经开区40年来的发展成就，并对新时代新征程国家级经开区建设提出新要求。大家表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，艰苦奋斗、锐意进取，为建设更高水平开放型经济新体制、推动高质量发展贡献力量。

“习近平总书记的重要指示为国家级经开区建设指明前进方向、提供根本遵循，令人倍感振奋。”商务部外国投资管理司司长朱冰表示，商务部将牢记使命担当，努力改革创新，完善工作机制，发挥牵头部门作用，会同相关部门和地方，指导和推动国家级经开区积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展，以钉钉子精神和“绣花”功夫全力抓好落实。

1984年9月，大连经济技术开发区作为我国第一家国家级经济技术开发区获批成立。截至目前，国家级经开区数量达到229家，遍布31个省

（区、市）。 “总书记对国家级经开区建设的肯定与期许令人信心倍增。”大连光洋科技集团党委副书记田兆强深有感触地说，企业扎根大连经开区30年，从最初几台设备到如今建立起25万平方米智能制造装备产业园，是大连经开区发展的见证者、建设者和受益者，未来还将继续在这片热土上抢抓新机遇、实现新发展。

建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。立足总书记的重要指示要求，国家级经开区要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制。

“总书记对国家级经开区提升开放带动作用提出更高要求，让我们感到重任在肩。”天津经济技术开发区党委书记、管委会主任洪世聪说，天津经开区将继续在打造改革开放新高地上做示范、在服务京津冀协同发展上当表率、在推动产业高质量发展上当标杆，做好链接国内国际双循环

的重要节点，在服务国家重大战略、深化改革扩大开放上走在前列。

黄埔海关所属穗东海关关长王永俊是一个“老经开区人”，工作近30年，他见证了广州经开区内的外贸企业从最初几十家到如今6000多家。王永俊表示，海关部门将充分释放综合保税区、跨境电商、加工贸易、减免税等政策红利，助力地方产业优势与海关政策优势相结合，以海关改革助推完善高水平对外开放体制机制。

开放合作是国家级经开区的鲜明特质。“总书记的重要指示要求激励我们进一步提高招商引资工作能力和水平。”苏州工业园区投资促进运营有限公司副总裁下毓春说，苏州工业园区将聚焦重点产业链、补链、强链，高质量招商引资，形成产业支撑性强、产业链上下游关联度高的产业集群，加快建设开放创新的世界一流高科技园区。

极米光电有限公司是宜宾临港经开区引入的首个生产物联网智能

家居类产品的企业。“总书记提出扩大国际合作的要求，让我们立足经开区谋发展、加快走出去拓市场更有信心。”公司董事长钟波说，经开区为企业发展、人才成长、科技研发充分赋能，我们要坚定信心加快发展，努力成为有全球影响力的杰出科技公司。铜陵铜冠电子铜箔有限公司位于铜陵经开区，公司自主研发的铜箔产品达到国际同类产品水平。公司董事长印大维说，将牢记总书记要求，充分利用经开区产业链创新链优势，加强行业关键技术、共性技术、前沿技术攻关，不断向产业高端化、绿色化、数字化迈进，为发展新质生产力作出贡献。

“我们将遵循总书记的重要指示，坚定不移抓创新谋发展。”广西一东盟经开区经济发展局局长张丽萍说，开发区将发挥好区位优势，努力打造食品加工、新能源、高端装备制造等主导产业特色鲜明、新兴产业健康成长的现代化产业园区。（新华社北京10月20日电）

人生几回搏，爱拼才会赢

◎新华社记者 朱基钗 张研

这一次，在福建考察，习近平总书记提及一种精神：“敢为人先、爱拼会赢”；在安徽合肥，他引用了一句话：“人生能有几回搏”。

拼搏，是理解总书记闽皖之行中的一个关键词。

考察的第一站是福建东山岛，东海与南海交汇处一座蝶形小岛。漫长的海岸线上，迎风挺立的木麻黄垂着一串串墨绿色的针叶，仿佛诉说着山海间的蝶变。

“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”15日下午，东山岛东南角的澳角村，习近平总书记沿着兴海大道步行远眺。

碧海潮起潮落，故地换了新颜。

“近的是虎屿，如猛虎伏地；远的是龙屿，似巨龙横卧。”村党委书记林华忠指向海面，向总书记介绍两座外形奇特的小岛。

海也者，能发人进取之雄心者也。出没风波里，拼搏海浪中，激发着人们龙腾虎跃的意志、龙腾虎跃的干劲。东山，这个当年因海而困的风沙岛，早已成为向海而兴的生态岛。

从澳角村的兴海大道到渔港码头，民宿鳞次栉比，渔船桅樯林立。大海的臂弯里，微风吹来新鲜渔获的味道，巴浪鱼、兰花蟹、墨鱼、海带……以海为田，耕海牧渔。

码头边的海鲜市场，村民们高兴地向总书记讲述大海的馈赠。

“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”总书记记忆及往事。

闽人常说“行船走马三分命”。踏浪而行，奔波而渔，曾经的渔村人用一叶扁舟承载生计。如今，从海洋捕捞、海水养殖、海产品加工，到海景民宿、海鲜电商，他们打拼出更加美好的幸福生活。

海风轻拂，阳光灿烂。临别之际，总书记鼓励乡亲们“做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上‘一往无前’”。

“蝶岛”在蝶变，鹭岛在腾飞。厦门，习近平同志到福建工作的第一站，这里积淀了他宝贵的为政实践与思考，“我当时很兴奋地到厦门来啊，就是想尝试对改革的实践、对开放的实践”。

彼时的厦门，正处于发展的关键节点，正努力探寻“把经济特区办得更快些更好些”的方法路径。

从厦门经济特区到厦门自贸片区，时光荏苒，时代新篇。16日上午，习近平总书记考察了厦门自贸片区，参观自贸试验区建设成果展。

展厅的背景墙，如海浪般起伏，恰似波澜壮阔的改革开放历程，从制度创新到高水平开放，串联起厦门自贸片区一个个敢为人先的成就和经验。

展台上，摆放着一本出版于1989年9月的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》，主编正是习近平同志。

习近平总书记拿起书来仔细阅读，当年筚路蓝缕的创业场景，如在眼前。

（下转第四版）

建设美丽四川 打造美丽中国先行区

中央生态环境保护督察在四川

中央第三生态环境保护督察组向四川移交第二批信访件

四川日报讯（四川日报全媒体记者 张蒙）10月20日，中央第三生态环境保护督察组向四川移交第二批群众信访举报件87件（来电举报86件，来信举报1件），其中重点关注8件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看（一件举报可能涉及多种问题类型），涉及大气28件、水13件、噪声28件、土壤6件、生态5件、其他类型9件。

从区域分布上看，成都市57件，自贡市3件，攀枝花市1件，泸州市1件，德阳市2件，绵阳市2件，乐山市2件，南充市2件，宜宾市7件，广安市2件，达州市2件，雅安市1件，眉山市1件，资阳市3件，凉山州2件，省级1件。

我州精准发力 织密校园安全“防护网”

甘肅日報訊 今年以來，州委教育工委、州教育和體育局緊盯校園安全薄弱環節和重點工作，綜合施策，精準发力抓實抓細校園安全補短提升，切實筑牢校園“安全屏障”，打造“平安校園”，全方位護航師生安全。

緊盯隱患抓“查糾改”。700餘家學校做好校園食品、校舍用電、校園衛生等方面安全隱患自查自糾整改，及時消除校園安全隱患20餘個；開展留守學生、特殊教育學生等重点學生群體的個性化關愛服務活動，有效預防意外傷害事故發生，目前個性化服務學生800餘人次。

開展宣教敲響“警示鐘”。深入推進安全教育“進學校、進課堂、進課程”，對學生開展以校園安全及防

范“新型網絡詐騙”和“校園貸”等內容的安全教育，實現安全宣教100%覆蓋；紮實開展安全應急演練，增強師生的自救自護和應急處置能力，目前各校開展應急演練活動1000餘場次，受教師生24萬餘人次。

多方協作畫好“同心圓”。突出家校共育，利用微信群及安全教育APP等深入推進安全互動教育，線上推送安全信息3000餘條，邀請家委會成員提建議、共監督，實現安全教育監管家校無縫銜接；突出部門協同，強化教育、公安、交通、市場監管、消防等部門聯動，加強安全信息共享互通，及時預警、提前應對，有效排查處置校園及周邊各類安全隱患30餘個，形成安全保障合力。

余彬

情定康定



鳥瞰康定城。本報資料庫圖

活着神秘的木雅藏族。古老的木雅鍋庄舞，淳朴灑脫，奔放熱情，相傳與文成公主進藏有關；現已成為當地各族人民表達喜悅、祈願幸福的共同形式。

“舞蹈是一種具有儀式感的文化活動，對於維系多民族國家團結十分重要。”2024“一帶一路”媒體合作論壇聯合採訪調研期間，《贊比亞時報》周刊主編安德魯·摩西·米蒂表示。

“我把當初的定情信物重新設計成了對戒，樹枝和花的圖案象徵我們落地生根、開花結果的愛情。”林彩平說。

三山環抱，二水夾流，康定是一座狹窄的城。但它山水相依、歌舞相伴。情定跑馬山，共繪同心圓——情定了，城就定了。如今漢、藏、彝、回、羌、苗等多民族在康定交流交往、融合共居，不斷鑄牢中華民族共同體意識。

情鑒“青年心”

情，令人喜，令人痛。康定是四川省甘孜藏族自治州首府，曾譯“打箭爐”，簡稱“爐城”，后因丹達山以東為“康”，為取“康地安定”之意，因此命名，素有“川藏要衝”之稱。位於康定折東片區的金湯鎮，地處大渡河流域，背靠夾金山、二郎山。當年紅軍臨時醫院80名戰士和醫護人員，用鮮血染紅了這片古土地。

2014年6月，山洪退去，遺骸顯露。當地村民在河灘上用石頭垒起了一座“紅軍英烈墓”。10年了，碑文如泣，碑體如血。每逢清明，當地人和周邊學校師生都會自發到紀念碑處向

英烈致敬。

情，是血液的濃度，會隨血液傳承。2014年11月22日，康定發生6.3級地震。當時正在南京休假的共青团甘肅州委原副書記袁雅遜，聞災情，立刻趕回康定。

25日下午，袁雅遜在震中木雅祖慶學校得知，有70多名孤兒需要援助。當日深夜23時19分，康定再發5.8級余震。

26日，袁雅遜異常忙碌。當天他先後密集趕往4所學校，馬不停蹄商定了30間板房學校建設任務；隨後又為八美鎮中心校協調了6萬瓶礦泉水，以解當地學生和居民震後飲水困難。下午3點半左右，他乘車趕往第5所學校。

入冬的青藏高原，道路暗冰處處。當天，袁雅遜發生車禍，墜入深溝，因公殉職。

出事的路段是條長長的下坡路，尽头是個拐弯。車輛是從拐弯處滑出地面、沖下斜坡的。袁雅遜被甩出車外、頭部着地。

26日下午4時許，袁雅遜沒有了呼吸、脈搏消失。

那一年，那一刻，他年僅33歲。

他用一腔熱血、滿腔熱情，情定，康定。

十年了，中秋剛過。有情康定，沒有忘記。

情系“貢嘎山”

在康定，矗立着被譽為“蜀山之

王”“香格里拉之巔”的貢嘎雪山。巍峨貢嘎，高聳入雲，傲立蒼穹，是藏族人民心中的聖山。

情歌有腳，走遍世界；聖山有魂，眾生生聚。近年來，隨着G318國道溝通東西、串聯美景，成為“中國人的景觀大道”，越來越多的自駕者、背包客、攝影家，因冷峻措、泉華灘、子梅壩口、里索海等自然風光，來到貢嘎山鎮，渴望一睹聖山容顏，融入“極景聖地”。

以高品質生態環境支撐高質量發展。“沒有青杉林，哪有松茸山”——既要“文旅熱”，也要“雪山清”。為此，貢嘎山腳下的玉龍西村，一支“馬背巡邏隊”成為了“生態護航員”。多年來，村民們自發組隊，騎着馬在海拔超過4000米的高山、草原、森林驅風盜獵、防火防盜、巡邏巡邏、護送馬匹，累計里程相當於“繞地球3.5圈”。

在高海拔地區巡邏，雪盲傷眼、路遇狼群、凍瘡、護送馬匹……這樣的經歷，巡邏隊員們都習慣了。因為長期吃冷飯、騎馬顛簸，不少隊員腸胃不舒服，只能大口吃藥。

“聖山守護着我們，我們守護着聖山。”守護貢嘎已成村民們樸素的信念。“我們世代在山里放牧，加上對聖山的敬畏之情，在騎馬放牧途中，遇到垃圾就會自發檢起來。”貢嘎山鎮紀委書記牛麥說，“巡邏隊開始只有7個隊員，現在大家積極踴躍加入，每次巡邏7個人7匹馬，一走就是六七天。”

（下轉第四版）

中省媒体看甘孜

◎人民日报海外版记者 李航 史鹏飞 黄敬惟

“跑马溜溜的山上，一朵溜溜的云哟……”

“端端溜溜地照在，康定溜溜的城哟……”

沿茶马古道驰行，循折多河穿城；康巴汉子英勇威武，高原雪山冲击心灵。来到四川康定，一首歌、一座山、一个城，裸露出最原始的底色，就这样迷了世人眼，醉了天下心。

老年人说：康定是我的心之归处。

年轻人说：人来到康定，情会自然定。

康定，是一个有“情”的地方。

情结“石榴籽”

“我想建一家民宿，名字就叫‘半生浮华’。”婚后，妻子林彩平对丈夫洛让银登说。作为福建人，林彩平非常熟悉弘一法师李叔同的故事，心有感悟，且有敬慕。

后来，在康定市甲根坝镇日头村，夫妻俩共同建起了这家民宿——远眺红尘，相望来客，且共从容。为此，林彩平卖掉了自己设计的很多首饰藏品。“这里远离大城市的喧嚣，天高云淡，人也质朴，‘独乐乐不如众乐乐’，我希望与大家一起追寻幸福。”

手持烟火谋生，心怀诗意远方。多年前，独自来到川西旅行的林彩平与藏族小伙洛让银登在一辆大巴车上结缘。迥然不同的生活方式和文化背景让两个人对彼此产生浓厚兴趣。

康巴汉子的粗犷质朴、豪爽率性让林彩平心动，南部城市“海的女儿”，温润娴静，亦使洛让银登心醉。

从山到海、从“眼尖”到“心尖”、从“一个人”到“一家人”，10多年过去，他们已是3个孩子的父母。回望结缘相守，洛让银登和林彩平感到奇幻又很正常。

“因为各民族本身就是一家人，就像‘石榴籽’一样。”在民宿二楼，洛让银登一边翻找妻子做的对戒，一边对记者说。民宿内，藏式的木雅装潢与汉地的器物摆件巧妙融合，呈现别样美感。

在川西高原康定的折西片区，生